



习近平给中国海洋大学全体师生回信

加强原创性引领性海洋科技攻关,努力培养更多胸怀蓝色梦想堪当时代重任的优秀海洋人才

新华社北京10月25日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国海洋大学全体师生回信,在中国海洋大学建校100周年之际,向全校师生员工、广大校友致以祝贺。

习近平强调,希望你们以建校百年为新起点,以科技发展、国家战略需求为牵引,完善学科设置调整机制和人才培养模式,加强原创性、引领性海洋科技攻关,努力培养更多胸怀

蓝色梦想、堪当时代重任的优秀海洋人才,为建设教育强国、海洋强国作出更大贡献。

中国海洋大学(前身为私立青岛大学)创建于1924年,2002年由青岛海洋大学更名为中国海洋大学。近日,中国海洋大学全体师生给习近平总书记写信,汇报学校百年办学的奋斗历程,表达积极服务海洋强国建设和高质量发展,为全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献力量的决心。

湖南首个商业卫星生产工厂在株投产

陈存根韩永文出席 曹慧泉宣布项目投产 陈恢清致辞

株洲日报讯(全媒体记者/周嵩)10月25日,赛德雷特卫星智能生产工厂投产仪式在株洲经开区北斗产业园举行,这是湖南首个获得卫星制造资质的商业卫星生产工厂。中国社会工作联合会会长陈存根出席并讲话,国务院参事室特约研究员韩永文、中国航天科技集团有限公司总工程师李忠宝、上海卫星装备研究所所长车腊梅等嘉宾出席,市委书记曹慧泉宣布项目投产,市委副书记、市长陈恢清致辞。

湖南赛德雷特卫星科技有限公司董事长董立根,市领导刘亚亮、刘剑飞、周建明参加。

赛德雷特致力于以卫星科技赋能新质生产力,在株洲打造了中部地区最大的集“研、产、销、管”一体化的商业卫星制造基地。基地总投资约15亿元,涵盖了总

部研发中心、卫星智能制造工厂等。其中,卫星智能制造产线已获国家发改委核准批复,具备年产150颗50—500千克级别小卫星批量化研制能力,可提供商业卫星定制服务,满足市场的多样化需求。

陈存根表示,近年来,株洲聚焦培育新质生产力,推动北斗产业快速发展,实现了全国领先。卫星制造作为北斗产业上游关键环节,是产业链话语权构建的关键。赛德雷特卫星智能制造工厂建成投产,是株洲北斗产业链建设的重要里程碑,有效填补了湖南省北斗产业链上游的空白,进一步巩固了株洲在高端装备制造领域的优势地位。希望企业坚持创业初心,发挥技术优势,服务国家战略,促进地方经济,成为北斗产业的新标杆。

陈恢清说,项目顺利投产,标

志着株洲在航天装备行业取得突破性进展。希望赛德雷特以此为新起点,发挥专业领域优势,加大科技研发投入,提升技术创新能力,推出更多具有自主知识产权的卫星产品和解决方案,助力株洲北斗产业做大做强。市委、市政府将始终秉持“心甘情愿、心急如焚”的态度,优化营商环境,强化服务保障,全力支持企业发展壮大。希望大家将更多的项目落在株洲,将更多的创新成果在株洲转化,助力株洲建设成为全国北斗技术创新引领区、北斗规模应用示范区、北斗产业高质量发展集聚区。

董立根表示,扎根株洲、立足湖南、面向全国、服务世界,向卫星需求客户实现快、好、省的整星敏捷交付,是企业不变的初心。企业将与株洲携手共进,带动产业链上下游发展,助力北斗产业发展,开创更加美好的未来。

央企北斗规模应用论坛举行

胡伟林出席并讲话

株洲日报讯(全媒体记者/廖明)10月25日上午,第三届北斗峰会央企北斗规模应用论坛在株洲举行。省政协副主席胡伟林出席并讲话。

中国工程院院士、国家卫星定位系统工程技术研究中心主任刘经南,市委书记曹慧泉,市委副书记、市长陈恢清,中国兵器工业集团有限公司副总经理植玉林,中国卫星网络集团有限公司副总经理刘学林,中兵北斗应用研究院有限公司董事、中央企业北斗产业协同发展平台常务副秘书长杨东明等出席或致辞。

胡伟林指出,湖南是国内北斗产业的最早策源地和产业应用聚集地之一,省委省政府高度重视产业发展和

规模应用。热切期盼深化与央企的合作,希望央企加大在湖南投资布局,把更多应用项目放在湖南、落户湖南,共同推动北斗技术的创新和应用,为我国北斗事业的发展作出更大贡献。

刘经南表示,我国北斗规模化应用已经进入机遇与挑战并存的新阶段,期待和国资央企、企业界、产业界一起,秉持“中国的北斗、世界的北斗、一流的北斗”发展理念,以市场需求为导向、技术创新为驱动、互利共赢为目标,携手并进,启迪新思路、激发新动力、推动新实践,共同探索北斗新技术、新应用的无限可能。

中国兵器工业集团有限公司科技委专家李殿赞,中国机械工业集团有限公司国机数字科技公司数字农业事业部总经理孙战胜,中国电信股份有限公司北斗技术创新中心总工程师李云帆等9家中央企业嘉宾,分别结合各自实际就北斗的建设发展和应用等方面进行了交流发言。

央企北斗规模应用论坛的举办,将为湖南搭建又一央地合作平台,助力湖南吸引更多央企和龙头企业,为湖南北斗产业发展提供有利支撑和方向指引,形成更加完善的北斗产业链和生态圈,推动湖南北斗产业发展驶入快车道。

株洲入选北斗规模应用试点城市

株洲日报讯(全媒体记者/潘东晓)10月25日举行的北斗新技术融合与大众消费规模应用论坛上,工信部发布了工业和信息化领域北斗规模应用试点城市名单,全国共有39个城市入选,株洲名列其中。

试点城市将围绕大众消费、工业制造和融合创新三个领域,结合当地北

产业基础、城市发展特点和建设情况,开展为期2年的试点工作,加快提升北斗新技术渗透率,促进北斗设备和应用向北斗三代有序升级换代。

近年来,株洲坚持把北斗产业作为“新三样”之一,集中资源重点培育,推进北斗产业发展提质增效,开展全域全场景北斗规模应用,实现了北

斗产业从起步到起势的转变,让“天边的北斗”成为“身边的北斗”。目前,全市时空信息产业规模达123亿元,北斗产业入围省级产业集群培育对象;聚集北斗关联企业130家,其中规模以上企业100家,初步形成从部组件研发、整星制造、星座运营到场景应用的完整产业链。

株洲905基地项目建设启动

曹慧泉陈恢清出席仪式

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明)10月25日上午,光启技术超材料产业基地—株洲905基地项目在株洲高新区启动建设。市委书记曹慧泉宣布项目启动,市委副书记、市长陈恢清讲话,光启技术股份有限公司董事长刘若鹏介绍项目情况并致辞。

市领导刘光跃、蒋湘晖、何建红,株洲高新区管委会主任刘智勇参加活动。

光启技术是国内超材料领域的代表性企业,产品、技术广泛应用于飞机制造、舰艇制造等领域。株洲905基地项目选址株洲高新区核心片区,是光启技术在全国布

局的主基地,主要建设内容为超材料研发、生产及检测中心。光启技术将充分利用株洲905基地项目在株洲高新区启动建设。“链主”主导作用,在株洲打造涵盖研发、设计、生产、检测、应用等完整的超材料产业链体系。

刘若鹏说,近期公司与25个省级单位、众多城市进行对接洽谈,最终选择在株洲落地主基地,充分彰显了湖南和株洲一流的制造业生态、优越的营商环境。公司将集中力量、集聚资源,加快推动项目一期尽早建成投产,紧锣密鼓推进项目二期建设,全

力推动超材料大规模应用和产业化突破。目前,株洲高职院校的几百名学生已到公司709基地进行岗位培训,后续公司将进一步深化与株洲各院校合作,加快打造超材料研制生产人才队伍,共同把905基地打造成中国乃至世界超材料研制生产中心。

陈恢清代表市委、市政府,向905基地项目启动表示祝贺,向为项目落地株洲给予大力支持的各有关方面表示感谢。他说,光启技术是我国超材料产业化领域的龙头企业,株洲是制造名城,产业、创新等方面优势明显,双方合作是强强联合,将加速我

国超材料产业的规模化发展。希望双方心怀“国之大事”,密切沟通对接,全力以赴把各项工作任务往前赶、往实做,齐心协力加快建设进度,推动项目早建成、早投产、早见效,创造项目建设的“株洲速度”“株洲奇迹”;以项目启动建设为起点,着力构建超材料研制基地。株洲市委、市政府将持续打造一流营商环境,以“心甘情愿、心急如焚”的态度,全力以赴为企业发展壮大提供最好服务保障。

“制造名城·匠心筑梦”市总工会成立70周年职工文艺汇演举行

以城市之名 致敬劳模工匠

高凤林曹慧泉陈恢清出席并为获奖职工颁奖

株洲日报讯(全媒体记者/周嵩)今年是市总工会成立70周年,10月25日是首个“株洲工匠日”。当天晚上,“制造名城·匠心筑梦”职工文艺汇演在神农湖畔举行,共庆市总工会成立70周年,欢度首个“株洲工匠日”。全国劳模、大国工匠、中华全国总工会兼职副主席高凤林,市委书记曹慧泉,市委副书记、市长陈恢清出席并为获奖职工颁奖。

省总工会党组成员、副主席宋峰嵘,全国劳模、大国工匠冉丹,全国劳模、大国工匠年度人物提名人选柳祥国,市领导江小忠、刘亚亮、胡波、李余粮、朱胜辉及各级劳模工匠和职工代表等参加。

活动现场发布了株洲市职工技术创新优秀成果、第一届“神农杯”职工职业技能大赛结果,2024年株洲工匠年度人物名单。包括焊工、汽车维修师、钳工、外卖小哥等在内的一批优秀职工登上了领奖台。

刘亚亮代表市委、市政府向市总工会及全市广大职工、劳模工匠、工会工作者等表示祝贺。他说,70年来,全市各级工会组织紧密团结广大职工群众,在经济发展、改革开放的主战场锐意进取,在创新创业、科技攻关的最前沿勇攀高峰,在服务群众、改善民生的第一线拼搏奉献,为培育制造名城、建设幸福株洲作出了重要贡献。要深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、党的二十大和二十届

三中全会精神,赓续红色工人运动血脉,发扬光荣传统,始终坚持党的领导,始终坚持服务大局,始终坚持职工为本,始终坚持改革创新,奋力谱写株洲工运事业和工会工作新的篇章。

颁奖结束后,进行了精彩的文艺汇演。来自全市各条战线的产业工人,载歌载舞,讴歌劳模精神、劳动精神、工匠精神,展现在各自工作岗位建功立业、勇创佳绩的精神风貌。

以匠心续写制造名城新辉煌

朱理平

制造名城,匠星闪耀;劳动群众,劳模辈出!10月25日,首个“株洲工匠日”,我们以最高的礼赞,致敬城市之星。

1954年10月25日,毛泽东主席亲笔签署贺信,嘉勉株洲三三一厂成功试制新中国第一台航空发动机。10月25日,就此成为株洲工业发展史上具有特殊意义的一天。

过去,株洲产业工人立下卓著功勋,将这一天在历史中定格;现在,株洲市委、市政府科学决策,将每年的10月25日,设定为“株洲工匠日”。

如果说工业是株洲的闪亮名片,那么产业工人就是株洲的钢铁脊梁。设立“株洲工匠日”,既是向为株洲建设、改革、发展作出贡献的广大职工和劳动群众的褒奖和致敬,更是对株洲匠心传承的肯定和激励。

火车轰鸣,穿越岁月长廊,如同一位不知疲倦的使者,将工业的种子播撒在株洲土地上,最终汇聚成一幅波澜壮阔的工业画卷。在这幅画卷里,一

群群产业工人,如同璀璨星辰,照亮了前路;如同铿锵音符,奏响了株洲工业发展的雄浑乐章。

风雨七十载,株洲这片热土上,涌现出了刘友梅、易丹、柳祥国、邓元山等一批大国工匠、湖湘工匠、劳模工匠。他们在华路蓝缕中奋起,在改革开放中奋进,在新时代大潮中奋楫。他们在瓶颈处突破,在极限中求索,以滴水穿石之心攻坚克难,以滚石上山之勇闯关夺隘,引领技术迭代,推动产业升级;他们不以山海为远,不以日月为限,以技能报国,游刃于技术,潜心于钻研;他们于毫厘之间千锤百炼,在微米之处精雕细琢……他们是当之无愧的王者。

七十年栉风沐雨,七十年春华秋实。那些火车轰鸣带来的工业种子已经长成了参天大树,这参天大树是产业工人们拼出来、干出来、奋斗出来的。在进一步全面深化改革、推进中国式现代化的新征程上,株洲工人阶级将继续弘扬劳模精神、绽放劳动荣光,以匠心续写制造名城新辉煌!

致全市环卫工人的慰问信

全市环卫工人朋友们:

在这丹桂飘香的金秋时节,我们迎来了湖南省第29个环卫工人节。在此,市委、市政府向全市广大环卫工人致以节日的祝贺和诚挚的慰问!向长期关心支持环卫事业发展的职工家属、社会各界人士表示衷心的感谢!

环卫事业是美化城市、服务社会、为民造福的光荣事业。长期以来,全市广大环卫工人始终践行“宁愿一人脏,换来万家净”的环卫精神,起早摸黑、任劳任怨,风雨无阻地在大街小巷奔波,用勤劳的双手维护着城市洁净,用辛勤的汗水浇灌着文明之花。特别是在应对冰雪极端天气、防汛抗灾和“厂BA”、马拉松、北斗峰会等重大活动服务保障工作中,你们顶风冒雨、连续奋战,留下了最美身影,作出了重要贡献。衷心地向你们道一声:辛苦了!

习近平总书记指出:“环卫工人是城市的‘美容师’。希望全市广大环卫工人发扬优良传统,强化使命担当,以更加饱满的热情、更加扎实的工作,为持续改善城市环境、提升城市形象再立新功、再添光彩。全市各级各部门要高度重视环卫工作,不断改善环卫工人工作生活条件,切实保障环卫工人合法权益。希望社会各界和广大市民感恩环卫工人付出,珍惜环卫劳动成果,注重文明习惯养成,为巩固提升全国文明城市、国家卫生城市创建成果,建设更加宜居宜业宜游的幸福株洲作出更大贡献。”

祝愿全市环卫工人朋友们节日快乐、身体健康、工作顺利、阖家幸福!

中共株洲市委
株洲市人民政府
2024年10月26日

荣誉和关爱 送给“城市美容师”

株洲日报讯(全媒体记者/伍靖雯)10月25日,在湖南省第29届环卫工人节来临之际,我市为“城市美容师”送上节日慰问与祝福,为罗新舟等20名环卫工人颁发2024年度“最佳城市美容师”荣誉证书,向文花兰等127名特困环卫工人及子女发放救助金、助学金共82.2万元。

今年35岁的罗新舟,在天元区从事环卫工作5年,既是督查员也是清扫员,经常主动带头做好清扫作业,对环卫工作怀揣着一颗赤子之心。

在石峰区从事环卫工作14年的文花兰,对环卫工作充满感情。两年前,她丈夫患肺癌,家里四处借钱治病仍然没能留住丈夫,还欠下了近20万元债务。她所在的清扫保洁公司将这一情况上报后,她很快就得到了有关部门的救助支持。这两年,文花兰省吃俭用,陆续还了几万元欠

款。同事们说,文花兰不仅平时打扫卫生特别卖力,还经常主动加班。“只要我能干得动,我就要坚持下去,用自己的实际行动回报大家对我的帮助。”文花兰说。

近年来,我市持续关爱环卫工人,建立了特困困难救助机制,出台环卫工人保障性租赁住房政策。为了解决环卫工人吃上热饭、休息等实际困难,还在环卫驿站等区域设置爱心服务站,为环卫工人等广大劳动者提供免费热饭、直饮水等服务。市城管局负责人表示,长期以来,全市环卫工人不畏寒暑,用勤劳和汗水美化株洲。尤其是这两年,在多项重大赛事、活动期间,环卫工人圆满完成了各项保障任务,向市民和来株宾客展现了干净、卫生、整洁、美丽的株洲形象,无愧于“城市美容师”光荣称号。希望社会各界一如既往关爱环卫工人,尊重他们的劳动成果,共建幸福株洲。

相关新闻

产业工人登上制造名城领奖台

株洲日报讯(全媒体记者/周嵩)在首个“株洲工匠日”到来之际,一批产业工人登上了制造名城的领奖台。

今年6月,我市启动“2024年株洲工匠年度人物”及“株洲工匠”认定工作,共选树了10位“2024年株洲工匠年度人物”,认定了75位“株洲工匠”。对10位“2024年株洲工匠年度人物”,组委会给予每位4万元的奖励。

聚焦构建“3+3+2”现代产业体系,我市举办了第一届“神农杯”职工职业技能大赛,共设8个竞赛项目,分别取前六名进行奖励,对单项比赛排名第一的25岁